
PROCES-VERBAL DE L’ASSEMBLEE GENERALE DU 28 FEVRIER 2015

L’assemblée générale  de l’Association  Bretonne de Amis  de Saint  Jacques  de
Compostelle s’est tenue le samedi 28 février 2015 à la salle Emeraude de Locoal-
Mendon dans le Morbihan.
La journée était organisée par la délégation du Morbihan
L’invitation avait été envoyée aux adhérents le 29 janvier 2015.

Les adhérents ont été accueillis à partir de 9 h 15 et ont été invités à se réunir
par département pour émarger la liste de présence et valider les pouvoirs. Ils ont
pu échanger sur le fonctionnement et les activités de leur délégation.

Ils ont ensuite rejoint la salle en assemblée plénière où le président Patrick DE
SEZE les a accueillis.

Monsieur Jean-Maurice MAJOU, maire de Locoal-Mendon, a souhaité ensuite la
bienvenue à l’assemblée et à présenté à l’assistance sa commune : son histoire,
sa vie culturelle et socio-économique. 

Luc BIORET, secrétaire général, a fait procéder au comptage des émargements
par deux assesseurs Monique KROCZEK et Danielle LE GOURRIEREC et a indiqué
à l’assemblée que 202 adhérents étaient présents et 344 adhérents s’étaient fait
représentés  par  un  pouvoir  dûment  validé.  Le  nombre  de  présents  et  de
représentés de 546. Le quorum étant de 1376 adhérents : 4 = 344, l’assemblée
générale pouvait donc validement se dérouler.

Les responsables de commission ont ensuite été invités par le président
à présenter le rapport de leurs activités 2014 et leurs projets.

Jacques  BOSSARD  étant  absent,  son  intervention  enregistrée  est  projeté  en
vidéo     :  

Bonjour à toutes et à tous,
Comme vous le savez, le 25 des mois de janvier, avril, juillet et octobre

paraît Ar Jakes.
A côté de la version traditionnelle papier existe aussi la version web qui

présente deux avantages : la couleur et la possibilité d'agrandir les photos.
Les  témoignages  de  certains  d'entre  vous  sur  le  sens  du  chemin  sont

toujours d'une grande qualité et nous donnent à réfléchir.
Nous sommes aussi friands des belles histoires du chemin.
N'ayez  donc  pas  peur  de  m'envoyer  vos  témoignages :  nous  nous

enrichirons tous et si la mise en forme pose un problème, je suis là pour vous
aider.

Je  sais  que notre  rubrique Histoire  et  patrimoine suscite  un vif  intérêt.
N'ayez  aucune  crainte,  les  talents  et  la  qualité  de  nos  historiens  sont
intarissables.

Les  plantes  fleurissent  dans  Ar  Jakes.  Nous  connaissons  désormais  les
secrets du plantain, de la fleur de soucis, du thym sauvage et du pissenlit ; et il y
en aura bien d'autres.

Les  comptes  rendus  des  conseils  d'administration  ainsi  que  des
commissions nous informent sur les projets et les activités de l'Association. Dans
le  dernier  numéro,  ce  fut  un grand plaisir  pour  moi  de consacrer  un dossier
spécial au dixième anniversaire du choeur Mouez Ar jakez.



Les correspondants de chaque département (vous avez leur nom sur la
page  Ar  Jakes  du  site  Internet)  attendent  avec  intérêt  et  bienveillance  vos
réactions et vos articles, que vous pouvez aussi expédier directement à l'adresse
de la rédaction (qui figure en dernière page de la revue).

Théo LE REST s’est ensuite exprimé pour la commission chemins

Un  point sur nos « Chemins » …
Je vais m'appuyer sur 3 diapos pour ma présentation.
D'abord, une nouvelle carte des chemins disponibles sur le site Internet … ; elle
vous  précise  les  nouvelles appellations  des  chemins bretons  validées  lors  du
dernier Conseil d'Administration ; les voici d'Ouest en Est :

1) La Voie de la Pointe St-Mathieu,
2) La Voie de Locquirec ou de Moguériec (Pays de Morlaix)
3) La Voie de l'Abbaye de Beauport,
4) La Voie des Capitales ,
5) La Voie des Plantagenêts.

Les  couleurs  des  tracés  sur  cette  carte  correspondent  aussi  à  celle  des
couvertures des nouveaux futurs guides.

Dans les délégations, pour vos besoins, en particulier, au niveau de vos 
permanences / salons ou forum, n'hésitez pas à me demander un format de carte
plus grand.
Il y aura dorénavant un guide par Voie. 



(Penser à prendre et à présenter les anciens et nouveaux guides, si disponibles !)

Les chiffres du recensement des pèlerins sur les chemins bretons en 2014



La présence des étrangers n'est pas très marquée en 2014 ; une quarantaine
toutefois de la Suède aux US et de l'Irlande à l'Espagne... L'association jacquaire
wallonne de Belgique devrait bientôt présenter nos chemins bretons dans un de
leurs prochains bulletins.
Je pense que tout le monde sait que  ligne de ferries entre St-Nazaire et Gijon
n'existe plus ! C'est bien dommage ...
Un dernier point, si vous vous désirez participer à l’entretien de nos chemins et
des balisages, n’hésitez pas à prendre contact avec vos délégations respectives.

Christian HARDY a quant à lui dressé le bilan et les perspectives du site Interrnet

Je  me  présente :  Christian  Hardy  en  charge  du  site  internet  de  l'association
depuis  l'Assemblée Générale  2014.  Le nouveau site  a  été  mis  en service au
début de mois de mais 2014.
Cette première diapositive vous montre la nouvelle présentation du site. Vous
connaissez tous son adresse : http://compostelle-bretagne.fr.
Si  le  nouveau  site  a  changé  de  présentation,  en  revanche  son  contenu  est
directement issu du site précédent qui était géré par Théo Le Rest. Plus de 80 %
des informations du nouveau site sont directement copiées du site précédent et
j'ai largement profité du magnifique travail de Théo.
Bien sur, le contenu va évoluer au fil du temps et déjà de nouvelles rubriques
sont apparues : fiches étapes, revue Ar Jakez, Choeur Mouez Ar Jakez.
Vous êtes certainement tous allés voir le site, je ne vais donc pas en détailler le
contenu  mais  simplement  attirer  votre  attention  sur  quelques  éléments
nouveaux :
 1. Le  bouton  « Connexion/Déconnexion »  en  haut  à  gauche  qui  permet
d'ouvrir certaines fonctionnalités à des personnes désignées. Par exemple :
 a) ,  les  responsables  chemins  départementaux  peuvent  mettre  à  jour
directement leurs fiches étapes et hébergement.
 b) Les membres du conseil ont accès à des données privées
 c) les membres de Mouez Ar Jakez ont leur propre espace de travail sur le
site
 2. Le  petit  bouton  sous  l'image  à  droite  qui  vous  permet  directement
d'imprimer ou de télécharger au format PDF le contenu des pages
 3. Les  pages  « Délégations  départementales »  qui  vous  donnent  les
informations de votre département ; permanences, activités, sortie,...
 4. La  rubrique  « Actualitès »  qui  est  mise  à  jour  régulièrement  et  vous
informe des dernières nouvelles de l'association
Je ne vais pas tout détailler à vous de découvrir.
Passons maintenant à quelques statistiques d’utilisation du site.
Le site a reçu 66236 visites depuis sa mise en service soit environ 228 par jour.
Par visites il faut entendre toute personne qui se connecte au site de manière
continue.  Si  il  y  a  un  arrêt  de  connexion  supérieur  à  30mn,  c'est  considéré
comme une nouvelle visite. La même personnne peut faire plusieurs visites dans
la journée.
Le nombre de visites est en réalité bien supérieur car le site est très visité par les
robots d'indexation. Ce qui explique la montée subite du nombre de visites au
mois de décembre, car à cette époque j'ai soumis à Google un plan du site pour
une meilleure indexation.
Notre principal  acteur de référencement est  donc bien GOOGLE avec plus de
70 % des  accès  suivi  des  robots  de BING (  référencement Microsoft).  A  titre
anecdotique, Baidu est le site des référencement chinois.
Maintenant examinons les pages les plus vues :

http://compostelle-bretagne.fr/


Accueil  35 876
Module de recherche  14 776
Chemins en Bretagne 11 533
Informations pratiques 5 771
Chemin breton 4 500
Délégation 4 392
Voie des Capitales  3 851
Qui sommes nous ?  2 485
Voie des Plantagenêts  1 333
Ma  surprise  est  de  voir  que  le  module  de  Recherche  est  le  deuxième point
d'accès au site.
On  voit  que  l'intérêt  des  visiteurs  se  porte  sur  le  chemins,  les  informations
pratiques, les délégations.
Terminons par l'origine de nos visiteurs :
.fr 5 752
.net 5 236
.com  5 029
.de 579
.be  102
.ca  93
.es  61
.br 37
.nl  30
Bien entendu les français (.fr) sont les plus nombreux. Il faudrait aussi sans doute
rajouter une bonne partie des .net et  .com qui sont souvent utilisées par les
fournisseurs  d'accès.  A  titre  d'exemple  un  visiteur  client  de  chez  Free  sera
compté en .net  car le vrai nom de Free est proxad.net.
On remarque que quelques nationalités sont très présentes :  allemands (.de),
belges (.be), nos amis canadiens (.ca). L'extension .br est le Brésil. Très curieux
Voilà les quelques éléments que je voulais apporter sur le nouveau site. Je vous
remercie de votre attention.

           

Vint le tour de Michel BUGEAU pour le chœur Mouez Ar Jakez

     Mouez Ar Jakez   2014 :  
Passage de témoin avec Etienne :

Il y a 1 an, Etienne était à cette place pour passer le témoin, et j'ai annoncé
qu'Etienne ne serait jamais loin, vu son implication dans la vie de Mouez Ar Jakez
depuis 10 ans et son club fan.

Vu qu'il  est  sage que les  postes  soient  doublés,  Etienne reste  le  n°2 du
chœur Mouez Ar Jakez.
Nous avions 2 chefs de choeur :

Pendant  5  à  6  ans,  avec  2  chefs  de  chœur,  c'était  pratique  pour
l'organisation des concerts et des répétitions. Stéphane Guillou, pour les raisons
professionnelles  nous  a  quitté  début  2014.  Merci  pour  tout  ce  qu'il  a  fait,
notamment l'enregistrement du CD.

Maintenant,  tout  repose  sur  Marie-Noëlle  Gallée,  longue  vie  à  sa
collaboration avec le chœur.

32 choristes dont 2 nouveaux en 2014
32 cela peut paraître beaucoup, rassurez-vous, dans les concerts, nous ne

sommes jamais tous ensemble. Il y en a toujours sur les chemins, à garder les



petits-enfants ou par monts et par vaux  ...
2 nouvelles recrues 2014, c'est bien. Il est indispensable d'en avoir tous les

ans.
2004/2014 : les 10 ans du chœur

Je  ne  rappelle  pas  les  débuts  du  chœur  en  2004,  8  pèlerins  désirant
interpréter des chants du XIIe siècle de la messe de St Jacques. Il faut rappeler
que c'est  la seule association qui  possède un chœur,  anomalie pour certains,
chance extraordinaire pour d'autres. Aujourd'hui, le chœur est bien vivant.  On a
fêté les 10 ans : comment ? c'est ce que nous allons voir.
     Les concerts en 2014 :  

Les prestations de Mouez Ar Jakez  on été nombreuses en 2014 :
1 – Fougères  le 1 février : à la suite du stage de Vitré, avec Marcel Pérès

une étoile  => c'est annuel
2 - Malestroit  le 18 mai : à l'occasion de la marche du printemps

une étoile  => c'est annuel
3  -  Les  Longs  Prés  => dans un  centre  socio  culturel,  plus  audition que

concert,
dans le cadre d'un cycle de conférences, visites, marches sur les chemins

de St Jacques.
4 et 5  - St Cirq Lapopie et Cahors dans le Lot, 
6 - Pouancé  à mettre dans la case, on aime être demandé

demandé par l'association jacquaire du Maine et Loire pour leur 10
ans.

7  -  Redon  l'association  fête  les  10  ans  de  son  chœur,  avec  plusieurs
objectifs :

1 - faire plus large qu'un simple concert avec Mouez Ar Jakez
2 - Marquer les liens entre l'association et la Ville de Redon.
3 – Chanter avec Kanerion, groupe à Jean Gauter
Et on a pris le temps, repas du soir, hébergement pour ceux qui le

voulait …
Bilan

Les  objectifs,  entre  3  et  5  concerts  par  an,  ont  été  largement
dépassés

2 annuels, il faut favoriser les habitudes, cela facilite la performance
et l'organisation

Et  puis,  « Être  demandé »  :  c'est  agréable  et  cela  facilite
l'organisation et le succès.
     Le chœur dans la Vallée du Célé    du 22 au 29 septembre 2014

1 - Un Gentil organisateur : fin décembre 2013, pour les 10 ans du chœur,
Jacques a dit

« Qui veut venir marcher et chanter ? J'organise tout. »
2 - 22 volontaires ont répondu présents : 20 + 2 en camping car
3 –  Marcher   :   100 km -   Un temps magnifique,  du soleil,  un cadre
splendide
4 - Chanter : répétition presque tous les soirs et  2 concerts, dont Cahors
avec un accueil par l'association jacquaire du Lot dont on se souviendra
longtemps.

Une semaine magnifique   …  Jacques, tu peux recommencer.
  le site internet   :     En juillet 2014, Avec Alain nous avons commencé à voir
Christian Hardy, pour utiliser le site de l'association pour Mouez Ar Jakez. Nous
travaillons dessus depuis 6 mois. Comment c'est monté ?

1 - Une partie visible par tous   Objectifs :
faire connaître Mouez Ar Jakez
Qui on est ? Qu'est-ce que l'on chante ? … Quand est-ce qu'on



chante ?
2 - Une partie «     la vie du chœur     »       accessible seulement aux choristes,

avec :
Agenda : les dates des concerts et des répétitions à Mordelles
Notre répertoire : 64 morceaux
sous plusieurs formes : information historique ou musicale

traduction
partition avec note de musique
noteworthy  pour  apprendre  à  la

maison
enregistrement sonore

Alain avait déjà monté 1 site, si le site dans sa version terminée le
justifie,

nous abandonnerons petit à petit le site fait par Alain.  
Aujourd'hui, il n'est pas fini : nous en sommes à 2 étapes :

- Est-ce que pour tous les 32 choristes, l'accès au site est simple et facile ?
- Compléter les informations du site : pas trop de choses mais toutes les

choses utiles ?
=> donc 2 ans pour peaufiner le site.

Pas de 2ième CD
Le 1er CD a été enregistré au 4ième trimestre 2011, sortie début 2012.
On dit aussi que « On chante mieux »
Alors, on s'est posé la question: Pourquoi ne pas faire un 2ième CD ?
=>  Réponse :  non pas de projet d'un 2ième CD pour l'instant pour 2

raisons :
1 – Vu le travail que cela demande ? Cela fait un peu peur.
2 - Des questions sur la pertinence en 2015 qu'est le support CD ? Et

nous  sommes  intéressés  et  curieux  sur  les  autres  moyens  de  diffuser  de  la
musique ? Notamment par l'intermédiaire du site internet.
Et les projets 2015          

Chanter :  Chanter, surtout chanter ensemble, cela s'apprend
sur le rythme moyen d'1 répétition par mois.

Les nouveautés : 1- un  week-end  fin  mars  à  Cléguérec  –  centre
Bretagne

organisé par Marie-Noëlle Gallée notre chef de chœur
un week-end de travail ouvert au non choristes :

    2- Accueil  des  Québecois  en  septembre,  le  6ième
département.

sans chef de chœur  -    quelque chose de plus cool
qu'un concert.

Faire connaître Mouez Ar Jakez  ?
1 – Mouez Ar Jakez a sa part de travail pour se faire connaître.
2 - Vous avez votre part aussi : dans les permanences mensuelles et par
les informations sur le site :  texte – son – image ...
C'est peut-être un futur choriste qui demande : « Comment marcher sur
les chemins de St Jacques ? » car, s'il aime chanter, c'est à vous de lui faire
connaître Mouez Ar Jakez.

Françoise  JULLY  a  retracé  les  recherches  et  publications  de  la  commission
Patrimoine

3 objectifs principaux :
   -s’appuyer sur le travail de Jean Roudier en l’approfondissant.



   -Aider à la sauvegarde du patrimoine jacquaire,  sujet qui vous tient
particulièrement à cœur.
   -Partager avec les adhérents la participation du patrimoine à la vie de
l’association.

I- La commission.
1.1 Composition   :

22 : Michelle RUSSON : michelle.russon  @  wanadoo.fr  
                                       : 02 96 82 35 63
29 : Françoise JULLY : francoisejully  @  hotmail.com   
                                          : 02 98 57 05 99
         Alain CARIOU : lanigcariou@  orange.fr   
                                  : 06 87 38 49 75
         Jacques DARY : jacques.dary@gmail.com
                                           : 02 98 57 05 13
35:    Elisabeth LAMIRAULT: lamirault_elisabeth  @  yahoo.fr      
                                            : 02 23 42 12 70
44:    en attente.
56 :   Jean GAUTER : jeangauter  @  orange.fr  
                                              : 02 97 56 33 23
*A l’heure actuelle  nous avons constitué une petite équipe formée de quelques « amateurs »
au sens positif du terme c'est-à-dire de passionnés.
*Mais nous sommes totalement ouverts à l’accueil de nouveaux partenaires
               - attirés par le patrimoine,
                -ouverts sur l’histoire, la géographie, l’art, l’architecture,…
               -  souhaitant approfondir  le patrimoine jacquaire de leur région.
*Aucune formation ni  compétence  n’est  obligatoire,  l’essentiel  étant  d’avoir le  goût  et  la
curiosité pour : 
      -faire des recherches,
      -mener un travail de détective afin de débusquer les indices qui permettront, par exemple,
d’approfondir certains points soulignés par Jean Roudier  dans son inventaire des lieux et
objets jacquaires en Bretagne.
1-2 Ses  travaux de recherches
         *Pour aboutir aux objectifs que nous nous sommes fixés, nous faisons des recherches :
    - Aux Archives Départementales
    - Aux Archives Diocésaines
    - Dans les médiathèques
     -Sur de nombreux sites Internet dédiés tels Gallica, Persée, CRBC, etc…

     *Mais nous commençons souvent par une reconnaissance sur les lieux avec 
        -une rencontre des représentants locaux chargés de la culture et du patrimoine 
        -ainsi qu’avec toute personne passionnée pour le patrimoine local et, qui soit en quelque
sorte, la mémoire du lieu. 
1-3 Organisation du travail     :   
                       *Même si nous travaillons sur des sujets différents puisque liés la plupart du
temps à un lieu de notre département, nous avons connaissance des sujets de recherche de
chacun, ce qui nous permet :
                      -D’échanger parfois des documents sur un sujet différent  de notre recherche
mais utile pour le voisin.
                      -D’échanger des conseils.
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                      -De relire les textes des autres afin d’y apporter des compléments ou des
corrections 
                      -De transmettre des compétences,  en particulier dans le domaine de
l’informatique.
                      *Ainsi nous rédigeons :
              -Les articles patrimoine de la revue Ar Jakes.
              -Les actualités patrimoine
              -Des compléments  bibliographiques   plus  détaillés  proposés sur le  site  de
l’association.
              -Et aussi des travaux plus importants comme celui dont Jean Gauter va vous parler
dans la 3 ème partie de cette intervention.
II-Interventions à l’extérieur 
                       2-1 Sauvegarde du patrimoine jacquaire
            Pont-Croix :
*Photo : carte 
 Pont-Croix  fût  au  Moyen-Age  une  « sorte  de  capitale »  prospère,
débordante d’activité avec ses 28 foires annuelles au XIVème siècle, c’ est
maintenant une des plus belles « petites cités de caractère » du Finistère.
De nos jours, c’est principalement sa collégiale ND de Roscudon et son
magnifique porche méridional du XIV ème qui attirent les visiteurs.
*Photo : façade
Mais bientôt ce sera aussi la statue de saint-Jacques en Majesté restaurée
qu’ils viendront admirer.
*Photo : statue en pied
A la suite de l’investissement de Françoise Decourchelle , pontécrucienne
passionnée  de  son  patrimoine  local,  la  statue  a  été  classée  aux
Monuments Historiques en 2013.
Puis, elle  a poursuivi son action afin d’obtenir les accords et subventions
de l’Etat, de la Région et du Conseil Général.
Et, à ce jour, elle boucle le  dossier qu’elle doit déposer avant fin mars, pour
participer  au Grand Prix Patrimoine du Pèlerin afin de compléter le financement.
Pour  cela  elle  a  besoin  de  recueillir  un  maximum  de  signatures,  le  soutien
populaire autour  d’un  projet  étant  un  critère  déterminant  pour  départager  2
projets de même valeur intrinsèque.
*Photo : tête du saint-Jacques
Vous qui êtes soucieux de la sauvegarde de notre patrimoine jacquaire, pensez
donc à venir nombreux ajouter votre signature sur la liste déjà recueillie
Ce dossier se termine alors qu’un autre vient de démarrer au printemps
dernier à Plouasne  
                 Plouasne :
*Photo : carte des C .d’ARMOR
Ce  village  possède  un  important  patrimoine  jacquaire  dont  un  saint-
Jacques en majesté, en granit monolithe dans son église et, ….
*Photo : chapelle du Val 
dans la chapelle Sainte Marie-Madeleine du Val, située à 4 km une belle
statuette en bois polychrome du XVI ème en fort mauvais état.
Notre intervention auprès de la municipalité a permis, dans un 1er temps
de la mettre à l’abri des intempéries car elle se trouvait près d’une fenêtre
sans vitre, puis de fournir les conseils nécessaires et d’accompagner les
démarches pour une prise en compte par la DRAC. 



A ce jour, le dossier est déposé et, 2 devis sur les 3 attendus, sont déjà
établis….Affaire à suivre, donc !
Photo de la tête de la statue 
Si certains d’entre vous sont intéressés par ce dossier, je le tiens à  leur
disposition pour le feuilleter  aujourd’hui.
                        2-2 Conférences     :  
     *Au printemps 2014, au centre culturel des Longs Prés à RENNES a eu
lieu un cycle de conférences dont l’une, réalisée par Elisabeth Lamirault, a
traité des femmes pèlerines à travers les siècles.
      *Récemment, nous avons entamé des pourparlers avec la responsable
culture  et  patrimoine  d’Ergué-Gabéric  près  de  Quimper  en  vue  d’une
conférence autour de la fontaine saint-Jacques
           2-3 Réponses aux  demandes d’adhérents, mairies ou
associations.
Nous répondons à toutes ces demandes diverses qu’elles soient formulées
par mails ou par téléphone.
Et maintenant je laisse la parole à Jean Gauter qui va vous présenter son
projet de publication de chants et contes jacquaires.
                               *****************************************
LE   CHEMIN   DE   COMPOSTELLE   EN    BRETAGNEPAR   LE   CONTE   ET    PAR
LE   CHANT
*En    Bretagne,  terre   de   légendes   qui   se   transmettaient
oralement  ,    que  nous   disent   ces   contes   et   les    chants ?
Contiennent-ils   une   mémoire   de   ce  qu’a  représenté   pour   nos    anciens
l’  épopée   de   cette   pérégrination.
Nous   nous   sommes   dit   que   répondre    à    ces    questions    compléterait
grandement   les   recherches  de   Jean   Roudier   qui   a   écrit   2  ouvrages :
SAINT   JACQUES   EN    BRETAGNE
PAR   TERRE   ET   PAR   MER,  LES   PELERINS   BRETONS   A  COMPOSTELLE
*OU   SOMMES – NOUS  ALLES   FAIRE   NOS   RECHERCHES ?
-Archives  Départementales
-Archives  Diocésaines
-Paroisses
-Bibliothèque  Municipale de Rennes
-Archives et Documentations Universitaires
-Enseignants et chercheurs de l’enseignement supérieur
-Dastum
-Publications  diverses 
-Chanteurs et  groupes musicaux de Culture  Bretonne
-Particuliers 
-Etc  …
QU ‘ AVONS -NOUS   DECOUVERT  ?
-  Des  cantiques, 16  au total , dont   11   en   breton ,   pour   la   plupart
rattachés   à   des
sanctuaires   dédiés  à   Saint   Jacques   le   Majeur.
- Des  complaintes   et  légendes  (près  de  30  )   encore    appelées  GWERZ  en
Bretagne
majoritairement   en   breton,  mais  aussi  2  en Gallo  et   une  en  français.
-Des    chants  contemporains  !   Plus  de  20!Qui  savait  que   depuis  près   de
cinquante  ans  
divers artistes bretons ont  nourri leurs programmes en  valorisant le thème de
Compostelle.



CONTENU : QU  ‘ EN   FAISONS -  NOUS    ?
Ces   documents   nous  transmettent  un écho imparfait  de  la   perception  du   
Chemin  Saint   Jacques. On ne peut les qualifier de purs  documents  établissant
clairement  
   des bases historiques. Ils révèlent un état d’esprit et témoignent de l’ampleur
de cette  représentation  pour les générations  qui  nous ont précédé.  
S  ’il   y  a  des  banalités,  on  trouve  aussi  de beaux documents  tant  dans  sur
l’aspect musical
que dans la qualité des textes qui peuvent être de belles  poésies. 
On   pourra   donc  les   apprendre   et   les   chanter    .
Mais,  aujourd’hui,   pour  faire  connaître  ce  contenu   nous  proposons  une
publication ,un ouvrage    
 qui serait   : 
LA    MEMOIRE    CONTEE    ET    CHANTEE    DU   CHEMIN   DE    SAINT  JACQUES
EN    BRETAGNE   

Thierry  ROUXEL  est  intervenu  pour  évoquer  la  description  et  la  mise   à
disposition de nos expositions

Les expositions
Comme vous le savez l’association dispose de  quatre expositions
- Propriétaire de ‘’Sur les chemins de Saint-Jacques’’ cédée par le musée Dobrée
de Nantes, et  ‘’Pèlerins bretons’’ réalisée et cédé par Jean Roudier
- Dépositaire de ‘’Compostelle marche à l’inconnu’’ conçue avec des photos de
Yvon Boëlle et des commentaires de  Jean-Claude  Bourlès  ‘’Pardons  de
Bretagne’’ conçue et réalisée par Yvon Boëlle. Elles ont un vif succès, la plus
demandée étant  ‘’Compostelle marche à l’inconnu’’
Au cours de l’année 2014, nous avons été sollicités : 
En  Janvier,   par  le  centre  socioculturel  des  ‘’Longs  prés’’  de  Rennes  pour
agrémenter une exposition sur les chemins de Saint-Jacques.
En Juin, par l’association des amis de Saint-Jacques en Anjou qui organisaient
leur dixième anniversaire à Saint-Gemmes sur Loire.
En octobre,  par l’association des amis du Voyage de Saint-Laurent de la Plaine
pour le festival 360° à l’Ouest organisé à Beausses, dans le Maine et Loire. (Une
biennale des rencontres et récits de voyage).  
En Novembre, nous en avons utilisés deux  lors de l’anniversaire des dix ans du
chœur Jacquaire.
Ces prêts font l’objet d’une convention et d’une location qui nous permet de les
entretenir. Le conseil d’administration  de novembre dernier en a fixé les tarifs :

150,00 pour les associations. 
300,00 pour les Collectivités.

Enfin,  je  voudrais  remercier  tout  particulièrement  Georges Cario,  qui  se  rend
disponible, pour les mettre à disposition et les réceptionner.
Dans le but de promouvoir les chemins de Saint-Jacques, faites de la publicité,
car  elles  sont vraiment magnifiques.   Et,  plutôt que de les laisser dans leur
caisson à l’ombre de la lumière, il vaut mieux  les mettre en lumière pour en faire
profiter un large public.

L’association rend chaque année hommage au travail de certains de ses
adhérents au service du mouvement jacquaire et distingue leurs mérites
par la remise du jacquets d’honneur 



Il revenait à Yvon BOELLE, photographe et illustrateur de nombreux et superbes
ouvrage  sur  le  Chemin,  de  remettre  le  jacquet  d’honneur  à  Patrick  HUCHET
écrivain et auteur :

Il a adhéré à l’Association Bretonne des Amis de Saint-Jacques dès sa création en
1996.
Passionné  d’art  roman,  amoureux  des  grands  espaces  et  des  paysages  de
montagne, il sillonne les voies pèlerines de France et d’Espagne depuis près de
20 ans.
En 1999, il part de Quiberon pour le grand chemin vers Compostelle et il y arrive
le jour de ses 50 ans au mois d’octobre.
8 ans plus tard, c’est la via de La Plata, au départ de Séville, et après un départ
aventureux, il atteint Santiago, rompu mais heureux.
Enfin en 2009, il parcourt le Camino Primitivo au départ d’Oviedo et parvient à la
cité sainte fin septembre.
En  2011,  il  est  à  l’origine  d’un  grand  rassemblement  de  « pionniers »  de
Compostelle à Auch : manifestation qui fera date et qui laissera des souvenirs
impérissables parmi les participants.
Pendant des années, il n’a de cesse d’effectuer des recherches, inlassablement,
sur les chemins de Saint Jacques, dans les bibliothèques des régions de France et
de nombreux ouvrages, de faire des rencontres diverses et enrichissantes, ce qui
lui permet de découvrir des nouveaux éléments sur l’histoire compostellane. Ceci
afin de les partager avec le plus grand nombre de lecteurs.
Devenu  une  référence  pour  les  pèlerins  de  Saint  Jacques,  il  est  l’auteur  de
nombreux ouvrages publiés depuis 1997 aux éditions Ouest France. Je n’aurai
pas la prétention de tous les citer, d’autant plus que j’en suis, pour la plupart,
l’illustrateur...
Citons en particulier :  «Sur les chemins de Compostelle » paru en 1999, sans
cesse réimprimé chaque année, et qui a conquis plus de 350 000 lecteurs à ce
jour.
Le dernier livre «Compostelle, le ivre des merveilles », est paru fin 2014.
Ah oui, j’allais oublier de vous dire qu’il est natif de Locoal-Mendon et il n’en est
pas  peu  fier.
Il ne nomme… Patrick HUCHET

Alain CARIOU eut ensuite le plaisir de distinguer Thierry MALLEGOL :

Thierry a longtemps tenu seul  la permanence de Quimper, disponible et sans
compter son temps au service des pèlerins. Il a été rejoint à partir de 2002 par
une équipe plus étoffée (Alain CARIOU, Françoise JULLY et Jacques DARY) mais
c’est grâce à son dévouement et sa ténacité que de nombreux pèlerins peuvent
aujourd’hui  être  renseignés à Quimper (entre  20 et  60 participants  à chaque
permanence).
Il méritait donc amplement d’être distingué par l’association.

Et Loïc HELARY celui de remercier Thierry ROUXEL

Thierry tu as adhéré à l’association avec Evelyne le 20 mai 2000
 Après quelques années tu es devenue le représentant départemental des
Côtes d’Armor 
En 2011 tu as pris la charge de Vice-Président  et suite à la démission de
notre  Président,  malgré  ton  activité  professionnelle  tu  as  assuré  la
Présidence en attendant l’élection d’un nouveau Président 



Tu  continues  à  être  un  membre  très  actif  (sans  jeux  de  mots)  pour
l’association  puisque  tu  vas  assurer  avec  Evelyne  le  mois  prochain  la
permanence de Loudéac
Par ton dévouement à l’association, nous sommes heureux de te remettre
ce diplôme de ‘’Jacquet d’Honneur’’ 
Mais je n’oublie pas  d’associer   Evelyne ton épouse. 

Martine QUEFFRINEC distinguait Claude GAULT et Marc BONNER

En 2014, l’Ille –et-Vilaine avait remis 2 jacquets d’honneur aux 2 archivistes.
Evidemment, elles travaillent pour les 5 départements bretons. Il s’agissait donc
d’une reconnaissance du travail fourni pour l’association en son ensemble.
Il m’avait semblé difficile de remercier, en même temps, le délégué qui cessait
son activité. Aussi, cette année, je souhaite remettre deux jacquets d’honneur :

 Le 1er à Marc Bonner qui fut élu pendant plusieurs années et a fini son
mandat en 2014

 Le 2nd, à Claude Gault qui ne renouvelle pas son mandat cette année. Mais,
je sais qu’il continuera de représenter l’association auprès des instances
du Mont-St-Michel dont il est très proche.

J’ai beaucoup aimé œuvrer pour l’association avec eux.

Marie-Flore COLLAS rendait hommage au père Jehanno

Ronan Perennou de Brieck dans le Finistère lors de son passage à Josselin a
découvert une statue de l'apôtre St Jacques dans un réduit du clocher.
Nous avons pris contact avec le recteur qui se trouvait être vous Père Jéhanno.
Tout de suite le contact s'est établi  entre nous et notre projet vous a plu. Ce
devait être dans les années 1999 / 2000.
L' Association était jeune Gisèle Bourlès en était la présidente et Jos Le Cornec le
délégué du Morbihan . C'est lui qui nous a mis en contact avec Diego Mens et qui
a fait prendre en charge la restauration par la Drac et vous père Jéhanno avec le
maire de Josselin Monsieur Sevenno ont décidé de la mettre dans la Basilique.
Toujours  interessé  par  notre  action  ,Vous  nous  avez  mis  les  salles  que  vous
connaissez  à  notre  disposition,  organisez  une  exposition  St  Jacques  de  Jean
Roudier dans la Basilique, des conférences sur le pèlerinage en nous réservant
toujours un accueil et une disposition remarquable, quand on pense à la charge
de paroisse qui était la votre.
Deux grands moments dont les souvenirs nous sont chers
La participation de notre association au pèlerinage de ND du Roncier très connu
le 8 septembre où il y a toujours une grande foule et l'ouverture de notre chemin
de l'abbaye deBauport en juillet 2003 ? Yves Métivier était notre président ou
plus de 105 jacquets sont arrivés à Josselin pour une messe célébrées par vous
dans une église remplie de Josselinais et autres. Et cette  année en Mai 2014
vous nous avez permis et fait donner la bénédiction lors du départ pour notre
marche de Printemps Qui démarrait dans cette belle ville de Josselin où vous
avez tant donné .
Soyez  remercier  pour  tout  ce  que  vous  nous  avez  permis  de  faire  pour  les
pèlerins  que  nous  sommes  et  notre  Association  Bretonne  des  amis  de  Saint
Jacques de Compostelle ;

Enfin, Armelle SEPTIER honorait Alain NOORKHAN



Alain Noorkhan, lui le marin, qui a passé des années à naviguer sur les mers du
globe,   est  devenu  un  amoureux  de  la  terre  et  du  chemin  qu'il  a  parcouru
plusieurs fois : depuis son domicile d'abord (Carquefou), puis le chemin d'Arles,
le chemin de la plata, celui du Nord .....
Il a adhéré à l'association en janvier 2000 et a très rapidement œuvré au sein de
celle-ci. Ainsi, il a participé à la reconnaissance des chemins ligériens ainsi qu'à
leur balisage permettant l'édition du premier guide des chemins bretons en juin
2004. Il a également participé à la recherche du patrimoine de saint jacques en
Bretagne, contribuant au superbe ouvrage réalisé par notre ami Jean Roudier.
En 2004, il a intégré le bureau de notre délégation. Il anime les permanences,
animateur  infatigable  répondant  à  toutes  les  questions,  fin  connaisseur  de
l'histoire  du chemin et  que certains  d'entre  nous ont  encore   bien du mal  à
interrompre tant il est passionné par son sujet. Présent au salon du tourisme puis
responsable de son animation, il a pu transmettre là aussi son amour du chemin. 
Souhaitant encore davantage faire partager son expérience et aussi rendre au
chemin  ce  qu'il  lui  a  donné,  il  a  été  hospitalier,  notamment  dans  le  Gers  à
Lectoure.
Après  des  années  de  bons  et  loyaux  services  pour  reprendre  la  formule
consacrée, Alain aspire désormais à une retraite bien méritée au côté de Gisèle,
son épouse.
Je tiens ici à le remercier pour tout le travail accompli, toujours dans la joie et la
bonne humeur, disponible, passionné et passionnant.
Alain, merci.

Le président à suspendu la séance à 13 h et invité les adhérents au
déjeuner

Les travaux ont repris à 14 h 45 par la présentation par le Président de
son rapport moral :

Notre association se porte bien.
J’en parlai avec le Président d’une jeune association cherchant ses marques : 
Nous, nous avons atteint notre maturité. Le risque de crise de croissance, de
structure, ou de doute est faible.
Pourtant,  nous  ne  devons  ni  ne  pouvons-nous  reposer  sur  ces  fausses
assurances :
La publicité faite autour du chemin en fait un phénomène de mode. Et les modes,
vous le savez tous, passent très vite.
Si nous sommes stables, l’environnement de notre association, lui, bouge toutes
les semaines :
L’environnement administratif, avec les normalisations, la restriction de l’espace
d’initiative  de  ceux  qui  ne  sont  pas  des  assujettis  (restriction  du  bénévolat,
encadrement des structures jacquaires dans des labels culturels définis…), 
L’environnement juridique, avec le risque de judiciarisation des moindres actes
publics des associations,
L’environnement  numérique,  avec  le  développement  d’outils  révolutionnaires,
pour la préparation, le guidage, la communication, les réservations…
L’environnement économique, avec le développement de très nombreuses offres
commerciales à l’attention des pèlerins
L’environnement associatif,  enfin, avec la floraison d’initiatives de création de
chemins et d’itinéraires, dont la genèse est inspirée par le succès des chemins
de Compostelle.
Notre environnement bouge, et notre mission, bien remplie, fait des envieux. 



Plus que jamais, si nous ne voulons pas subir des influences discordantes, il nous
faut nous accrocher aux fondamentaux.
Notre mission, de servir les pèlerins sur le chemin de Compostelle, doit être très
bien remplie.
Ouvrons ce chemin au plus grand nombre de demandeurs. Aidons les à partir,
aidons les à marcher et aidons les à rentrer.
Restons pionniers  en matière d’entraide,  en matière de cohésion,  en matière
d’ouverture  sur  les  autres,  en  matière  de  quête  du  sacré,  ou  de  démarche
intérieure. Cet héritage est un TOUT. Nous l’avons reçu sur le chemin. Nous en
sommes dépositaires, et nous devons le transmettre.            

Le président poursuivait par la présentation de son rapport d’activité

Notre  année  a  été  marquée  par  les  actions  de  tous,  dans  les  domaines  de
compétences de chacun…
Et je félicite les membres bénévoles de votre association, car les sujets traités
ont été nombreux et variés :
Sécurité des marches, un livret de recommandations de sécurité a été édité pour
les marches organisées par l’association.
Nous avons mis en place l’information nécessaire des participants aux marches
en matière d’assurance.
Le site internet a été refondu entièrement, je suis certain que vous l’avez déjà
visité.
Les guides de nos chemins sont en ligne (presque fini) et à la disposition gratuite
de tous.
Notre bulletin Ar Jakes, est plébiscité à l’extérieur de notre association, et nous
recevons des mails de félicitation et d’encouragements pour la qualité de vos
contributions.
Nos  chemins  sont  parcourus,  et  le  balisage,  objet  permanent  de  soins  et
d’améliorations, est en vigueur, maintenant dans une grande partie de la France.
(Les Miam-Miam dodo de la France se réfèrent au balisage d’origine bretonne)
La recherche de familles d’accueil a porté quelques fruits. Stimulés par l’exemple
de l’action de l’association d’Anjou, nous avons inscrit cette perspective à notre
programme, et nous allons continuer en 2015.
Les permanences, tenues dans nos cités bretonnes sont remarquées par l’esprit
d’accueil et d’échanges qui y souffle.
Notre  action  patrimoniale  est  dynamique,  en  particulier,  cette  année,  nous
sommes intervenus pour sauver une statue de Saint Jacques à Plouasne, et la
publication  par  l’association  d’un  prochain  ouvrage  sur  les  chants  jacquaires
bretons, rédigé par Jean Gauter est en bonne voie. Mais la fonction importante de
protection  et  de  sauvegarde  du  patrimoine  jacquaire  tient  sur  le  travail  de
quelques  personnes  très  engagées,  et  il  serait  souhaitable  d’avoir  plus  de
correspondants pour mailler nos 5 départements.
Notre partenariat avec l’association jacquaire de la Rioja a été réactivé et s’est
concrétisée par une visite et un projet d’accueil d’hospitaliers de la Bretagne.
Malgré ces actions, les perspectives de notre association en matière de mise à
disposition  d’hospitaliers  ne  se  sont  pas  concrétisées.  Cette  question  sera
sûrement  à  revoir  dans  l’année  qui  vient,  et  d’ores  et  déjà  nous  sommes
intéressés par les candidatures de personnes susceptibles de nous aider en la
matière.
Les  relations  avec  les  autres  associations  jacquaires  sont  bonnes  et  nous
mettons un point d’honneur à être actifs au sein de l’Arc Atlantique qui regroupe



les associations du 5ème chemin français qui longe la façade atlantique jusqu’aux
Pyrénées.
L’union jacquaire en France est toujours en ligne de mire, la coordination est
engagée,  et  des  projets  sont  évoqués.  C’est  ainsi  que  la  création  d’une
crédentiale  unique  pour  toutes  les  associations  est  envisagée.  Mais  Il  faudra
donner du temps au temps.
Cette  année  a  vu  la  commémoration  des  dix  ans  du  chœur  jacquaire.  Avec
l’organisation d’une grande cérémonie à Redon. Une belle page a été écrite par
le chœur, et les projets sont encore nombreux.
Je félicite les membres de notre bureau et de notre conseil d’administration, en
particulier, notre secrétaire général, qui m’a remplacé au pied levé pendant une
absence  de  plusieurs  mois,  avec  la  confiance  du  bureau  et  du  conseil
d’administration.  Belle  illustration  du  fonctionnement  harmonieux  de  nos
structures.
Je félicite aussi la déléguée du département du Morbihan et son équipe, qui ont
assuré cette année l’organisation des deux temps forts de notre association : une
grande partie de la marche de printemps qu’ils avaient déjà organisé en 2013, et
l’organisation de notre assemblée générale d’aujourd’hui.
L’année 2015 a commencé et je souhaite que chacun d’entre vous prenne part à
nos actions, manifestez des initiatives, et participez au rayonnement de notre
association. des amis de saint jacques de Compostelle.

Le président  a ensuite donné la parole  aux vice-présidents délégués
départementaux pour l’exposé du compte-rendu des activités de leur
délégation

Loïc HELARY pour les Côtes d’Armor

Que le temps passe vite quatre ans que  je représentante  les Côtes d’Armor le
plus beau département de notre belle  Bretagne 
Malheureusement une petite diminution  d’effectif départemental .Pourquoi ? 
Au  départ  de  Beauport   47  personnes  sur  le  chemin   67  personnes
malheureusement au départ de l’abbaye Beauport  l’ouverture est à 10h00 Je
pense que nous sommes en dessous du nombre de pèlerins
Pourtant nous faisons des efforts 
Permanence de Quintin  la marque de notre association
Notre permanence  de Dinan la première création afin de nous faire connaitre ,
est assuré par monsieur d’Ar Jakès  Jacques Bossard et Madame  Genièvre  qui
sont partis avec les petits enfants aux sport d’hiver, j’ai réservé à Yves le Foll
Hôpital de st Brieuc un peu de Plâtre 
Nos amis  de Lannion depuis le 13 décembre ont relevé le défi  la deuxième ville
de notre département a maintenant sa permanence
Tenu par Patricia,  Christian Le Merrer, ainsi que par nos amis de longue date
Jean-Claude et Jacqueline  Hédé, nous vous attendons  au Centre jean Savidan à
Lannion le deuxième samedi de chaque mois
Très bientôt  Thierry et Evelyne  vont nous faire le plaisir  d’ouvrir la permanence
de Loudéac le deuxième samedi  de chaque mois  le 14 mars 2015 lieu le centre
socio culturel de la Providence de Loudéac
La couverture des permanences est maintenant assurée sur l’ensemble de  notre
département 
Activités 2014
Journée départementale de printemps 



Visite de l’abbaye de Beauport  et ses alentours très belle journée organisée par
nos amis Allainmat et Thomas 
En fin d’été  St Péver lieu très peu visité de notre département avec des sites
magnifiques qui demandent   à être restauré
Comme  maintenant  chaque  année  participation  au  forum  de  Dinan  début
septembre  à ne pas manquer 
Et peut-être pour 2015 Lannion
Activité 2015
Par tradition  nos deux journée départementale s   
Au mars de Mars le 21  sur le secteur de Trébeurden 
4 octobre Plouasne 
Rencontre avec les hébergeurs 10 avril
Comme chaque  année  avec  nos  amis  de  Générations  Mouvement   ex  ainés
ruraux nous participons à la journée sur les   Chemins de Compostelle que nous
renouvelons  cette année courant septembre 
Quelques adhérent s du ‘22’’ ont participé à notre semaine régionale 
Malgré notre dissension sur le Mont St Michel c’est avec plaisir que nous avons
participé à la rencontre Bretons  Vikings
Organisé par nos amis Brétilliens 
Au mois de Novembre une journée très importante   ‘’Retour des Pèlerins ‘’ c’est
une  journée  très  extrêmement  importante  Discussion  avec  les  amis  ayants
parcouru  le  chemin  en   totalité  ou  un  petit  bout  du  chemin   mais  qui  ont
rencontré  l’amitié, la tolérance mais aussi  qui ont fait abstraction de leur vie
quotidienne  en redécouvert la simplicité de la vie sans nos machines nos robots
et autres 
Une tache cette année très important le balisage première approche  réunion le 9
mars 2015 responsable Maurice et Jacques Thomas J’espère que le chemin avec
le nouveau balisage sera terminé en 2016 Je sais que nous avons une très bonne
équipe.

Alain CARIOU pour le Finistère

Je  suis  heureux  de  vous  présenter  les  excellents  résultats  de  la  progression
chiffrée de notre Délégation du Finistère    :
 Nous étions 321 adhérents en 2012- 343 en 2013- et nous sommes 357 en
2014.
Les  permanences  habituelles  ,  élément  majeur  de  notre  association  ont  été
assurées à :
-Brest et Landerneau par Marie- Annette Sinou et Jean- Jacques Signerolle .
 à Morlaix  et  St  Pol  de Léon par  Rose Faujour  ,  Jeanne Kergoat,  Marie-
Annick Corre ,Marie- Thérèse Le Goff Pierrot Jourdren et René Dolou.
 à Quimperlé par Marie-Madeleine Balanant .
Enfin  à  Quimper  par :Jacques  Dary  ,Françoise  Jully  ,  Jean-  Marc  et  Marcelle
Ferrand , Marine Ruffat , Nelly Sallerin , Nicole Fitamant et Micheline  .
 Nous avons renseigné 359 pèlerins :
 Dans  l'ordre  les  chemins  empruntés  cette  année  ,  voici  les  lieux  de
départ :
  du Puy 33 , du Finistère 19
 27 ont emprunté le Camino Français
 16 le Chemin du Nord
 9 la via de la Plata
 7 le chemin Portugais
 4 le chemin Catalan



 2 la voie de Tours , -
 2 le chemin de l'intérieur ,-
 2 le chemin de Madrid  –
 1 pèlerin a fait le chemin du Levant ,
 1 la via Averna,
 1 la voie du Vezelay,-
 1 le chemin de l' Ebre  ._
 2 Briancon – Rome
 2 Rome – Arles.
D' où l'intérêt des permanences , lieu incontournable pour recueillir et partager
les informations entre ceux qui ont déjà parcouru ces chemins .
Mais les moments où nos pèlerins attendent de se retrouver , de partager des
moments  d'  humour  et  de  convivialité  ,ce  sont  nos  sorties  ,nous  les  avons
réalisées  une  nouvelle  fois  sur  deux  jours  une  occasion  supplémentaire  de
partager les valeurs qui nous rassemblent. .
Au printemps nous étions 60 dans le magnifique pays des Abers .Le premier jour
départ de Landéda et le lendemain de Guisseny .
 60 participants à nouveau à la sortie de fin d'été qui a débuté à la Collégiale de
Pont – Croix jusque Pouldavid après une visite guidée et les commentaires avisés
de Madame Françoise Decourchelle .
Le second jour un circuit en boucle vers Kerlaz  .
Ces sorties toujours aussi bien préparées et organisées par Bernard et Marie-
Hélène assistés de Claudine et Jean- Michel .
Cette  variante  moderne  au  départ  de  Pont-  Croix  se  poursuit  par  Locronan
jusque Quimper pour  rejoindre l'étape venant  de la  Pointe  Saint-  Mathieu au
château de Troanèt entre Briec et Saint – Jacques de Bannalec .
Notre objectif est d' en terminer le balisage pour la fin de l'année.
Comme  me  l'  a  précisé  Bernard  Le  Moigne  responsable  de  la  commission
chemins  nous  devons  aussi  revoir  le  balisage  des  350  kilomêtres  du
Finistère.Nous devons continuer à travailler sur leur entretien , sur l' amélioration
des  possibilités  d'hébergements  avec  de  nouveaux  gîtes  par  des  familles
volontaires à l' accueil de pèlerins , plus d' hébergements à prix pèlerin et ainsi
une plus grande  fréquentation de nos chemins en sera la résultante  .
Enfin nous devons rencontrer les hébergeurs afin de créer une approche plus
personnalisée.
En ce qui concerne les nouveaux guides ,bonne nouvelle de notre ami Théo ,ils
seront disponibles très prochainement .
Dans cette démarche le but recherché est de fournir au pèlerin dès le printemps
prochain le meilleur  outil  possible  pour  la  Voie de la  Pointe  St-  Mathieu ,  de
Locquirec et Moguériec .
Nous  savons  accueillir  et  conseiller  les  pèlerins  avant  leur  départ  mais  nous
savons aussi les écouter et partager leur vécu au retour de leur pèlerinage .
Ce 29 novembre dernier , à notre réunion de retour des pèlerins nous étions 110
à partager d' intenses moments
d' échanges , et d'émotions ,n' est ce pas Marie- Madeleine et Odile, qui par votre
témoignage ,vous nous avez donné les larmes aux yeux.
La musique , les photos montages de Jean Marc cette communion solidaire ont
confirmé les valeurs du chemin.
Nous avons encore l' odeur du café – gâteaux qui nous attendait dans la salle
attenante pour déjà préparer notre futur voyage de 2015 .
Si  la  délégation  fonctionne aussi  bien c'  est  grâce à une équipe ,  je  tiens  à
remercier  Marie-Annette  notre  expérimentée  déléguée  adjointe  ,
Dominique ,Françoise madame Patrimoine, Bernard et Jean- Marc , sans oublier
ceux  qui  nous  aident  aux  permanences  ,aux  balisages  et  à  l'  entretien  des



chemins. 
Avant de conclure , je vous signale qu' étant au conseil
d' administration depuis 2002 ,en charge des permanences à Quimper  , délégué
adjoint de 2008 à 2011 et enfin délégué jusque cette année 2015 .J' ai décidé de
passer la main .
Je précise que ma succession sera assurée par Jean- Marc en toute confiance  .
Enfin un grand merci à Micheline mon épouse qui a toujours été présente à mes
côtés.
Je tiens à remercier Gisèle et Jean- Claude Bourlès grâce à qui nous sommes ici
tous  réunis  ,en  2002  ils  avaient  demandé  à  Thierry  Mallégol  de  trouver  un
volontaire pour entrer au conseil d' administration , voilà ou cela m' a mené , à
14 ans de joie et bonheur grâce aux rencontres avec vous tous .
Vive Saint- Jacques , Vive l' Association .

Martine QUEFFRINEC pour l’Ille et Vilaine

Quelques chiffres :
Finalement, je n’aime pas particulièrement les chiffres et les statistiques. Je vais
juste vous dire qu’en 2014, le  département d’Ille  et  Vilaine a enregistré  366
adhésions dont : 

  212 individuelles,
  154 en couple 

soit une augmentation de 5 %. 
La plus jeune a 15 ans et le plus âgé n’a que 87 ans. La tranche d’âge 60/70 ans
est la plus importante avec 192 adhérents
Permanences et autres interventions
Les permanences mensuelles se sont tenues avec régularité à Rennes, Redon et
Saint-Malo. Je remercie plus particulièrement les permanenciers (ce mot figure
bien dans le Larousse) de Redon qui se sont démenés pour que la fête des 10
ans de Mouez Ar Jakez soit une réussite.
Nous avons aussi tenu des stands :

 durant 3 jours en janvier au salon du tourisme de Rennes 
  à  nouveau durant  3  jours,  cette  fois,  en avril,  aux  Randofolies  de  St

Erblon
D’autre part, à Vitré, nous avons participé à l’exposition organisée par l’office du
tourisme et présenté les chemins bretons.
Enfin, à cheval sur les années 2013 et 2014, nous avons assuré un cycle de
conférences pour un centre social rennais. Même si cela nous a donné du travail
de recherche pour créer des diaporamas adaptés à chaque thème, nous avons
pris  beaucoup  de  plaisir  à  faire  découvrir  les  chemins  bretons,  français  et
espagnols. Et bien sur, notre intervention s’est terminée en chansons grâce à
quelques membres du chœur jacquaire.
Rencontres départementales
 Le 30 mars 2014, un soleil  printanier,  des chemins creux presque sans

boue et voici 47 pèlerins heureux de se retrouver à Piré-sur-Seiche pour une
boucle de 14 km. Avec tables et chaises dans la cour du château pour le
pique-nique, Françoise et Patrick Prod’homme avaient bien préparé notre
venue.

 Le  30 novembre  2014,  c’est  sous  la  houlette  de  Nelly  Mainsart  que  98
pèlerins ont découvert Dol-de-Bretagne et ses environs, jusqu’au Mont-Dol.
La brume ne nous a pas empêchés d’apprécier ce circuit de  12 km, ni le
repas qui s’ensuivit. Puis, Grâce aux explications passionnantes de guides



passionnés, nous avons découvert les richesses que recèle la cathédrale de
Dol. 

Rencontre inter-régionale
Les 11 et 12 octobre, troisième rencontre avec nos amis normands. Cette fois, 30
Normands ont rendu visite à 48 Bretons. Sissi Pelé et Jean-Paul Rochon nous ont
fait découvrir deux facettes de Fougères : la forêt environnante sous une douce
chaleur grâce au soleil, la vieille ville et son château sous une pluie battante. Le
premier  soir,  j’avais  dit,  en  plaisantant  que  la  Bretagne  s’occupait  de
l’organisation et la Normandie de la météo. Cette année ce sera donc l’inverse.
Au fil du temps, des liens d’amitié se tissent et même si la météo nous joue
parfois des tours, ce n’est que du bonheur et un peu de fatigue tout de même.
Retour du chemin
Le 22 novembre dernier,  nous étions 45,  marcheurs  et  cyclistes confondus à
échanger sur nos expériences du ou des chemins suivis. 3 heures d’échanges où
le positif l’emportait largement sur le négatif. 3 heures de plaisir, café et gâteaux
compris.
Les projets pour 2015
Outre la poursuite des permanences qui ont déjà rencontré une vive affluence
sur Rennes, Redon et Saint-Malo, nous avons tenu un stand du 30 janvier au 1er

février au salon du tourisme. Vous étiez nombreux le samedi matin a partagé le
traditionnel pot de l’amitié.
Nous allons aussi participer au salon de la randonnée qui se tiendra les 5, 7 et 8
mars prochain à St-Jacques-de-la-Lande. Les bénévoles qui veulent assurer des
permanences ont déjà commencé à se faire connaître.
Activité exceptionnelle en février 2015
Pour  que  les  pèlerins  arrivant  à  Redon  soient  accueillis  dans  de  meilleures
conditions,  une équipe de bénévoles a  entrepris  la  rénovation  de la  salle  de
séjour du gîte de Redon. Après 4 jours de travail, elle a bien rajeuni. Ne le dîtes à
personne, la mairie nous a offert l’apéro hier midi.
Organiser les rencontres départementales     :  
 La sortie de printemps aura lieu le 29 mars prochain. Un circuit de près de

15 km, du côté de Bécherel organisé par Claudine Borgo-Lavialle et ses 2
Alain :  Boursicot  et  Blanchet.  Je  ne  vous  dis  rien,  mais  il  y  a  de  belles
surprises dans l’air.

 La marche d’automne se déroulera le 29 novembre. Une équipe de Vitré
planche déjà sur l’organisation. Dompierre-du-Chemin et le saut de Roland
seront au programme.

Marche avec l’association des chemins de Saint Michel
Pour  la  Saint  Michel,  cette  association  organise  une  marche  du  25  au  29
septembre 2015 et qui partira de Rennes. Elle vient de nous contacter pour que
les Jacquets qui le souhaitent puissent marcher avec les Miquelots. Nous n’avons
pas encore suffisamment de renseignements sur l’organisation mise en place.
Nous vous tiendrons au courant le plus rapidement possible.
Rencontre inter-régionale
C’est au tour de nos amis Normands d’organiser cette rencontre. Elle aura lieu
les 17 et 18 octobre à Evrecy (Calvados).  Vous recevrez des renseignements
complémentaires avec des fiches d’inscription prochainement.
Organiser la soirée des revenants
La date de cette rencontre n’est pas encore fixée. Mais, elle aura bien lieu et
probablement à Acigné comme les 4 années passées. Nous vous tiendrons au
courant par l’intermédiaire de Ar Jakes.
Rencontres avec les hébergeurs
En début d’année, afin de connaître le nombre de pèlerins qui marchent sur nos
chemins,  avec  Théo  Le  Rest,  responsable  des  chemins,  nous  essayons  de



rencontrer toutes les personnes qui accueillent des pèlerins sur le département.
Cela  nous  permet  d’avoir  une  approche  plus  personnalisée  pour  créer  une
dynamique dans le département. Cela fait maintenant 4 ans que nous procédons
ainsi. L’accueil est de plus en plus chaleureux.
La commune de Drouges, située après La-Guerche-de-Bretagne, est en train de
rénover une vieille bâtisse. Un nouveau gîte pour les pèlerins en perspective en
2015.
Je tiens, une fois encore, à remercier tous les membres de la délégation d’Ille et
Vilaine. Nous essayons de former une équipe au service de l’association et des
pèlerins et lorsque nous y arrivons et bien, c’est, tout simplement, formidable.
Je remercie,  tout  particulièrement,  Claude Gault  qui  ne se représente pas au
Conseil.  Nous  avons  passé  de  bons  moments  ensemble  et  je  suis  sure  qu’il
continuera à œuvrer au sein de l’association non seulement sur Montours, mais
aussi auprès des instances du Mont-Saint-Michel.
Je remercie aussi tous les adhérents d’Ille et Vilaine qui participent de près ou de
loin à la bonne marche de notre association.

Armelle SEPTIER  pour la Loire-Atlantique
Merci à Marie-Flore et à son équipe de nous accueillir aujourd’hui.
Je  passerai  rapidement  sur  les  chiffres :  211  adhérents,   268  personnes
présentes aux permanences  à  Nantes  (plus  de  femmes que  d’hommes),  101
crédentiales délivrées  (83 à Nantes et  18 à Saint Nazaire). Ils reflètent le travail
de la délégation au cours de l’année 2014.
Les moments forts sont surtout nos sorties annuelles, celles où nos adhérents se
retrouvent.
Celle  de  printemps tout  d’abord,  autour  de  Clisson  et  la  Sèvre  nantaise. Au
carrefour des  3 provinces que sont l'Anjou, Le Poitou et la Bretagne, Clisson fut
tout à la fois le siège de la famille de Clisson et plus tard, le lieu où se réalisèrent
les rêves italiens de Frédéric Lemot mais aussi un relais pour les pèlerins sur la
route de Compostelle avec l'église saint Jacques du Xème siècle, alors prieuré de
bénédictins.
En  automne,  nous  étions  tout  aussi   nombreux à  arpenter  les  chemins
savenaysiens,  les  vallées  sauvages  du  sillon  de  Bretagne  et  les  marais  de
l'estuaire malgré une météo défavorable. L’hôpital de Savenay fut notre point de
départ puisqu'un chanoine au XVème siècle employa son patrimoine personnel à
sa  fondation  pour  soulager  les  mendiants  et  héberger  les  pèlerins  de
Compostelle.
28 d’entre nous ont aussi participé  à la  marche de printemps qui  nous a
menés  de  Josselin  à  Blain.  Ce  fut  la  première  incursion  de  la  marche  de
printemps en terre ligérienne, un galop d'essai  avant la marche de 2015 dont la
totalité sera réalisée dans le département de Loire Atlantique. Nous avons reçu
un excellent accueil des communes traversées.
Et il y eut la soirée des revenants, le 25 novembre. Vous étiez une quarantaine
pour cette 3ème édition, vous avez longuement échangé sur le chemin, tellement
intarissables que personne  n’a vu le temps passer….
Le salon du tourisme à Nantes tenu par une main de maître par Alain, a aussi
permis de vous rencontrer car vous avez été quelques-uns  à venir sur le stand.
Et également  de faire connaître le chemin  à des pèlerins potentiels.
Pour l’année  à venir, nous avons des projets.
Nos sorties annuelles, bien sûr, celle de printemps a été fixée au dimanche  8
mars. Nous serons en pays nantais, entre Orvault et Sautron.
Nous n’avons rien défini pour notre sortie d’automne, tout au moins pas encore.



La marche de printemps occupera nos forces et nos esprits du 15 au 21 mai,
entre Beslé sur Vilaine et Clisson. Elle a déjà bien mobilisé nos énergies. Cette
marche finalisera l'aventure commencée en  2008 à la pointe saint Mathieu.
Nous souhaitons renouveler la soirée des revenants, dans un cadre chaleureux,
pour écouter les chemins des uns et des autres, tant de rencontres à narrer, à
écouter, à partager….
Le  salon du tourisme continuera d’exister, sans Alain qui passe le flambeau à
Christiane et Guy Maudet.
Nous n'avons pas renoncé  à notre rencontre avec les hébergeurs mais la marche
de printemps nous a bien occupés et nous avons mis ce  projet en attente.
Il nous faut également encourager les baliseurs, ces travailleurs de l’ombre : leur
rencontre  le  mois  dernier  permet  les  échanges,  de  faciliter  l'introduction  de
nouvelles bonnes volontés. Si nos fiches étapes sont  à jour aujourd’hui , c'est
grâce à eux.
Bref, le travail ne manque donc pas.
Rien  ne  pourrait  se  faire  sans  l’équipe  qui  m’entoure  et  que  je  remercie
chaleureusement. Les membres du bureau : Luc, Alain, Marie-Alice, Armelle et
Christian. Alain que je ne saurai trop remercier, lui qui a longtemps œuvré au
sein de l'association. Je remercie aussi tous ceux qui nous entourent et que je ne
citerai pas, par peur d’en oublier. Tous ceux qui ont décidé comme moi de rendre
au chemin ce qu’il nous a donné.
 

Marie-Flore COLLAS pour le Morbihan

En ce qui concerne les chiffres 2014 : nous sommes301 adhérents dans notre
département
les pèlerins qui ont traversés notre département cette année sont passés plus
tardivement  que  l'an  passé  ceci  s'explique  par  les  intempéries  du  printemps
innondations importantes chemins difficilement praticables, nous avons eu plus
de pélerins cet été les derniers sont passés en octobre.
Que c'est-il passé cette année ?
Les sorties

Celle de printemps organisé par Jean Gauter, Ann Favrot avec Hubert et
Raymonde
 Le Gall.
Ils nous ont fait découvrir le chemins littoral de la presqu'île de Rhuys. Pointe de
Penvens à St Gildas de Rhuys : Chapelle de Sarzeau et Monastère de St Jacques
occupé par les templiers puis les Trinitaires ,  des lieux jacquaires maintenant
disparus ; et enfin l'abbatial de Saint Gildas de Rhuys.

Sortie d'automne organisée par Chantal Treluyer, Daniel Legal .
Sortie qui nous a conduit le long du Scorff, dans la forêt de Pont Callek. Départ de
la magnifque église de Kernascleden puis le monastère de Pont Callek ancienne
propriéte du célèbre marquis de Pont Callek . Sortie sublimée par les couleurs
d'automne et misent en valeur par un beau soleil..
Festival inter celtique
Cette année nous n'avons pu être présent au Festival Interceltique de Lorient,
nous en étions tout chagrinés l'office du tourisme de Galice ne c'était pas associé
au pavillon de la Galice . Espèrons que cette année nous puissions les revoir et
continuer nos échanges. Gérard Quemeneur reste en contact avec eux.
Forums des Associations,

pas de Forum à Lorient, celui-ci ayant lieu tous les 2 ans, l'Association fait
partie de Lorient Associations.
Par-contre pour Vannes et Malestroit les équipes ont asurs les forums qu'ils en



soient remerciés.
Marche de printemps ;

nous  avons  partager  cette  marche  avec  l'Ille  et  Vilaine  et  la  Loire
Atlantique, en ce qui concerne le Morbihan, cette marche partait de Josselin ville
incontournable sur leschemins jacquet en Bretagne depuis des siècles, étapes à
Lizio Puis Malestroit autre ville importante où le choeur jacquet a fait « église
pleine » et nous a enchanté, en passant le long du canal et à travers bois nous
avons  rejoins  Saint  Jacut  puis  Redon.  C'était  la  2ième  édition  pour  nous  et
j'aimerai  encore  rendre  hommage  à  tous  ceux  qui  nous  ont  aidé  dans  la
préparation et l'accueil  merveilleux que nous avons reçu à chaque étape ; Un
très grand merci un délégué ne peu rien sans une équipe vous avez tous été
formidables.
Journée des rentrants ;

A  eu  lieu  à  Brech  nous  étions  une  quarantaine.  Le  temps  pluvieux  à
perturbé l'organisation mais pas le moral La marche du matin a été raccourci...
Puis retour à la salle pour partager le repas sorti des sacs moments privilégiés
l'après midi  d'autre nous ont rejoins  pour les échanges sur leur chemin avec le
visionnage du chemin fait par un des participants.  La journée s'est conclue avec
les tartas de santiago fort appréciés.
Rencontre des hébergeants entre Vannes et Redon
sous forme de gouter  à Questembert, afin  que chaque accueillant se connaisse
et sache  qui est  celui ou celle qui reçoit avant et après  eux . Nous étions hélas
peu nombreux ,peut être faut'il  revoir le jour  ou la formule à retenter  sans
doute à l'automne ??

 Les projets 2015

Sorties
de printemps le  samedi  21 Mars  (élection oblige le  dimanche)   Patrick

Huchet ,nous fera découvrir les rives des rias d'Etel, son patrimoine panoramique
et historique.

D'automne nous avons quelques pistes ….
Parlons des chemins
certains sont en cour d'achèvement la portion entre Saint Jacques de Kergohanne
et Sainte Anne d'Auray afin de supprimer beaucoup de macadam.
Nous sommes toujours dans l'attente de la finition par la Conseil Général entre
Sainte Anne et Vannes.
Nous continuons nos discussion avec la Ville de Vannes pour le balisage de sa
traversée avec des clous et de son tracé (il doit être en accord avec l'histoire ).
pour la voie entre l'Abbaye de Beauport et Redon ,Théo nous presse de finaliser
pour élaborer le livre de cette voie. Vous avez eu son rapport à ce sujet
 En ce qui concerne les hébergements
Nous  avons  fait  quelques  avancés  ,maintenant  nous  en  avons  sur  Berric  et
Malansac en ce moment nous discutons avec une personne pour avoir un acceuil
sur Le Gorvello et sans doute sur Theix dans un camping en finition
Je pense que le grand chantier pour 2015 est la recherche d'hébergements et la
finition  des  chemins  sans  goudron.  Nous  avons  la  chance  d'avoir  de  bons
contacts avec les antennes touristiques de pays du conseil général et de pouvoir
travailler avec la FFR du Morbihan afin de ne pas multiplier les parcours pédestre
et pouvoir utiliser les supports pour baliser..
-Bien  sur  nous  renouvellerons  la  journée  des  rentrants  c'est  un  moment
important pour ceux qui rentrent ;Il est parfois si difficile de rentrer à la maison
après un tel chemin.
 Poursuivre aussi notre collaboration avec la FFR et les Pays touristiques.



 Pouvoir offrir une formation de balisage.
Conclusion.
Ce fut une grande joie beaucoup de bonheur d'avoir été délégué de ce si beau
département et je ne remercierai jamais assez vous tous qui avez oeuvré pour
que  les  marches  de  printemps  soient  des  réussites  et  cette  AG  et  tous  ces
moments que nous avons partager J'ai vécu une expérience superbe elle fut très
enrichissante. Bravo à vous et mille merci

La  trésorière  Jacqueline  HISOPE  a  présenté  son  rapport  financier
constitué du bilan et des résultats.

(documents joints en annexe). Les chiffres ont été certifiés par le commissaire
aux  comptes  M.  Dominique  JAOUEN  du  cabinet  CEGEFI-CONSEILS  qui  a  par
ailleurs souligné l’excellente qualité de leur tenue.
Sur la proposition du président, l’assemblée générale approuve à l’unanimité le
rapport financier.

Le moment était venu d’ouvrir le débat et le président a tout d’abord
répondu aux questions écrites

Question de Jean-Claude BOURLES : En 2010, nous avons réalisé une enquête
auprès  des  adhérents  afin  de  connaître  leurs  désirs  quand  aux  activités  de
l’association. 577 d’entre-eux avaient participé, formulant un certain nombre de
propositions, dont je relève le souhait d’une meilleure communication interne et
externe. Je pose donc la question de savoir où nous en sommes en ce domaine,
tans auprès des médias que des institutionnels, et des adhérents, les comptes-
rendus de bureau et C.A. publiés dans Ar Jazes paraissant plus que succincts
Réponse : En effet seuls sont publiés dans nos différents supports les relevé de
décisions  du  C.A..  les  comptes-rendus  intégraux  sont  transmis  aux
administrateurs. Cela dit,  les délégués départementaux ont la possibilité de les
communiquer sur demande. Cette conduite est dictée par la prudence : dans un
environnement  et  un  contexte  de  judiciarisation  des  rapports,  les  éléments
contenus dans ces comptes-rendus qui relatent la teneur des échanges et des
arguments  de  discussion  entre  administrateurs  peuvent  être  utilisés
malveillantes et dans un état d’esprit conflictuel. Le conseil d’administration sera
saisi d’une possible évolution de ce mode de fonctionnement.
Question  de  J.C.  B. :  La  création  d’un  responsable  de  l’information  est-elle
envisagée ?  Avec  relais  départementaux ?
Réponse du président et  de la  salle :  Non,  le  président  détient naturellement
cette prérogative.  La dimension de l’association ne justifie pas la création de
cette fonction.
Question de J.C.B. : Quelle amélioration a-t-elle été apportée au fonctionnement
du centre de documentation de Redon, et que devient la promotion des expos
photos qui y sont entreposées ?
Réponde du président : Les archives de l’Association et le fonds documentaire
sont  répertoriés.  Thierry  ROUXEL  va  nous  exposer  tout  à  l’heure  le  bilan  de
l’exploitation des expositions.
Questions de J.C. B. : Toujours en ce qui concerne Redon, il semble que la mairie
entend valoriser le couvent des Calvairiennes, notre association est-elle partie
prenante  dans  ce  projet.



Réponse du président : Oui, nous sommes représentés dans l’association qui se
créer à cet effet.
Question de J.C.  B. :  Où en sont les relations entre la Société Française et la
Fédération.
Réponse du président : Les choses évoluent favorablement mais lentement vers
une volonté d’unité dans la complémentarité.
Question  de  J.C.  B. :  Notre  association  est-elle  adhérente,  et  siège-t-elle,  au
comité  du Prieuré d’Ardevon,  situé dans la Manche à quelques kilomètres du
Mont Saint Michel, racheté par les évêché de Coutances et Rennes, pour y faire
un  centre  de  pèlerinages.  L’Association  Bretonne  qui  a  reçu  délégation  des
associations de l’Arc Atlantique pour ce qui touche le Mt St M ne devrait-elle pas
siéger au C.A. de cette association. Au même titre, sommes-nous adhérents de
l’association du chemin des Trois Abbayes en Brocéliande ?
Réponse du président : L’Association Bretonne n’a pas été tenue informée de ces
initiatives,  mais  nous  y  sommes  très  attentifs  et  des  délégués  seront
prochainement missionné pour établir des relations.
Question de J.C. B. : Notre association aura 20 ans l’an prochain. Ne serait-il pas
bienvenu  d’écrire  cette  histoire  avant  que  les  mémoires  fondatrices  ne
disparaissent ?
Réponse du président : Cet anniversaire se fêtera  une telle initiative serait en
effet judicieuse.
Intervention  de  M.  RAMON  représentant  l’association  d’Anjou :  L’association
angevine  ré-ouvre  un  ancien  chemin  de  pèlerinage  de  Angers-Saint  Anne
d’Auray.
Questions  de  la  salle :  Comment  l’association  se  positionne-t-elle  vis-à-vis
l’initiative  d’un  itinéraire  permanent  à  partir  du  Tro  Breiz  avec  chapelles
hospitalières dans des lieux cultes abandonnés ?
Réponse du président : l’Association s’en tient pour l’instant dans une position
d’observation dans la mesure où les objectifs recherchés sont assez différents.
Réactions de la salle : Nous en devons pas nous disperser en nous associant à
des démarches qui nous éloigneraient de notre chœur de mission qu’est l’intérêt
du Chemin et des pèlerins.
Intervention de Ronan PERENNOU : Il souhaiterait que les hébergeurs bénévoles
soient  aidés  par  des  adhérents  dans  leurs  travaux  d’aménagement  et
l’association relaient cet appel.

Le secrétaire Luc BIORET a été invité par le président à présenter le
renouvellement des membres du bureau. 

Il a au préalable donné lecture du 1er paragraphe de l’article 8 des statuts qui
stipule que « l’association est dirigée par un conseil  d’administration élu pour
trois  années  par  l’assemblée  générale.  Le  renouvellement  des  membres
s’effectue  par  tiers  chaque  année.  Les  membres  sont  rééligibles ».  Puis  il  a
présenté les membres sortants et les candidats aux fonctions d’administrateurs
pour trois années :

Départeme
nt

Sortants Candidats 

Loïc HELARY Loïc HELARY



22 Jacques BOSSARD Jacques BOSSARD

29
Alain CARIOU
Françoise JULLY

Alain QUEAU
Françoise JULLY

35
Jacqueline HISOPE
Claude GAULT

Jacqueline HISOPE
Marcel CONSTANTIN

44
Alain NOORKHAN
Armelle LECALLO

Michel BUGEAU
Armelle LECALLO

56 Pascal DROIDEVAUX
Gérard QUEMENEUR
Marie-Flore  COLLAS,
démissionnaire

Pascal FROIDEVAUX
Jean-Yves MORHAN
Marie-Flore COLLAS

Le président a fait procéder au vote à mains levées et les candidats ont été élus
à l’unanimité.

Le nouveau conseil d’administration s’est retiré pour désigner le bureau pendant
qu’un film était projeté à l’assemblée.

Le  président  informe l’assemblée  que  le  conseil  d’administration  a  désigné à
l’unanimité des présents les deux nouveaux vice-président délégués  :
- pour le département du Finistère en remplacement de Alain CARIOU, sortant :
Jean-Marc FERRAND
- pour le département du Morbihan, en remplacement de Marie-Flore COLLAS,
démissionnaire : Catherine LE BRUN

 Il a rappelé la composition du bureau :
- Président Patrick DE SEZE
- Vice-présidents délégués départementaux 

. Côtes d’Armor Loïc HELARY

. Finistère Jean-Marc FERRAND

. Ille et Vilaine Martine QUEFFRINEC

. Loire-Atlantique Armelle SEPTIER

. Morbihan Catherine LE BRUN
- Secrétaire Luc BIORET
- Trésorier Jacqueline HISOPE
- Trésorier adjoint Jacques HISOPE

L’ordre du jour étant épuisé, le président a prononcé la clôture de l’assemblée
générale

       



LE PRESIDENT, LE
SECRETAIRE,
Patrick DE SEZE Luc
BIORET
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